

# 坚持真抓实干 锻造卓越队伍

文 / 王海涛

产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量，是创造社会财富的中坚力量，是创新驱动发展的骨干力量，是实施制造强国战略的有生力量。党中央历来高度重视产业工人队伍建设，习近平总书记多次就全心全意依靠工人阶级、推进产业工人队伍建设发表重要讲话、作出重要指示，明确要求就新时期产业工人队伍建设改革提出总体思路和系统方案，提出了一系列新思想新观点新要求。这为加快推进产业工人队伍建设改革提供了重要契机和强大动力。

## 发挥工会作用，凝聚人心力量

工会作为党领导下的工人阶级群众组织，是党联系职工群众的桥梁和纽带，始终与党的事业和工作大局紧密相连。企业工会在企业发展中发挥了提供思想政治保障、精神激励和智力支持的重要作用。在新时代，如何将学习贯彻党的十九大及十九届一中、二中、三中全会精神，落实国家电网公司“建设具有卓越竞争力的世界一流能源互联网企业”的新战略目标，与加强职工队伍建设有机结合起来，更好地服务地方经济发展，成为国网甘肃省电力公司工会面临的新课题。

牢固树立和践行新时代发展理念。工人阶级是中国先进生产力和生产关系的代表，是最坚实最可靠的阶级

基础，是全面建成小康社会的主力军。工会要组织干部职工深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级特别是产业工人队伍建设的重要论述，学习领会其丰富内涵，深刻理解其重大的政治意义、理论意义和实践意义，增强推进产业工人队伍建设改革的责任感使命感，增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。要认真贯彻落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》，准确把握改革的目标任务，全面落实改革的主要举措，打造一支政治上绝对忠诚、思想上高度信赖、行动上紧紧跟随的职工队伍。

以“一盘棋”思维优化发展环境。电网企业在党和国家事业发展中肩负着重要责任和使命，必须大力弘扬工人阶级主人翁精神，把工会工作与企业各项重点任务同安排、同部署，把职工智慧和力量凝聚到企业发展上、服务大局中。要将职工队伍的建设作为首要任务抓实抓好，着力加强和改进思想政治建设，坚持思想教育在先、理论学习在先、动态掌握在先。要利用多种渠道提升职工队伍素质，重点运用互联网加强和提升专业能力、综合素养，构建产业工人技能形成体系。通过扎实开展工会工作，统一职工队伍思想，在企业内部形成和谐的政治氛围。

以工会工作催生企业发展新动能。坚持全心全意依靠工人阶级的方针，按照政治上保证、制度上落实、素

质上提高、权益上维护的总体思路，不断创新体制机制，畅通发展通道，提高职工素质，推动工会工作“老树发新芽”。关键要把工会工作放在建设世界一流能源互联网企业上来定位，不断加强研究，大力实施创新驱动发展战略，激发广大职工的创新创造创业热情，切实提高全要素生产率，让职工在业务转型升级、管理转型升级、企业改革发展中，实现荣誉感、归属感、获得感，展现新时代工人阶级新风采、新形象。

### 找准新定位，实现新作为

以全面落实公司战略新体系为契机，确保工会工作融入中心、服务大局。通过生动活泼、喜闻乐见的形式，深入学习贯彻“一六八”战略新体系，向职工宣传“一六八”战略新体系的内涵实质，教育引导职工在思想上自觉认同、在行动上主动落实。充分发挥“班组微讲堂”“职工大讲堂”等作用，让职工交流学习心得、碰撞思想火花，深入贯彻落实新体系，努力把公司发展蓝图转化为每一位职工的生动实践。

围绕公司新的战略目标，着力推进理论成果在基层落地实践，打造具有卓越竞争力的“生命体”班组。要坚持面向未来打造一流班组，全面激发班组成员的活力和价值，推动班组实现精准管理、精准作业、精准考核。

以劳模、工匠为抓手，积极培养树立具有新时期产业工人特点的先进典型，建设知识型、技能型、创新型的职工队伍。发挥先进典型人物的示范引领作用，谱写新时代劳动者之歌，鼓励职工立岗成才，教育引导职工运用新知识、新技能，确保始终站在时代前列。进一步加强核心技术的创新研究、创新成果共享和转化应用，坚持高质量、高起点、高标准开展职工技术创新课题研究，引导职工立足岗位创新创效，推动职工创新向“大众化、网络化、平台化”发展。

精心搭建职工成长成才的舞台，贯彻落实人才强企战略，把培养职工成长成才与提高企业卓越竞争力结合起来，把职工职业生涯规划与企业发展使命统一起来，

为广大职工搭建展示自我的载体和平台。充分发挥工会“大学校”作用，完善职工培训制度、创新职工培训模式、改进人才评价方式，切实提高职工岗位技能和专业素养，培养高技能人才，促进职工与企业共同发展。

以保障职工利益为重点，推动厂务公开和民主管理。发挥工会筹备组织职代会的职能，确保企业改革发展的重大决策和涉及职工切身利益的重大事项纳入职代会审议。主动参与涉及职工权益相关改革方案的制定，切实维护职工合法权益。秉承服务职工无小事理念，心系职工，主动解决好职工的身边事、烦心事、急难事，把好事办好，让职工得到更多实惠。积极构建和谐劳动关系，贴近职工开展工作，畅通沟通渠道，健全诉求服务体系，营造和谐、稳定、舒心的工作环境。

健全完善职工文化服务体系，广泛开展职工乐于参与、便于参与的工会活动，实现职工文化阵地全覆盖、数字阅读平台全覆盖、职工书屋班组全覆盖。深入贯彻以人民为中心的创作导向，在深入基层、扎根职工中进行无愧于时代的文艺创造，把“人民电业为人民”的企业宗旨转化为生动活泼、特色鲜明、富有成效的文学艺术作品，提升公司发展软实力。

以建设世界一流能源互联网企业为目标，确保工会工作与企业奋斗目标和谐一致。紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线，提高政治站位、切实增强“三性”，强化学习意识、构建高效团队，树立开放理念、提升创新能力，加强理论研究、塑造一流品牌，锲而不舍地将改革进行到底。

面对新时代新要求，国网甘肃电力工会将牢固树立学习、创新、服务“三个理念”，深入推进职工素质提升、健康关爱、温馨和谐建家“三大工程”，着力打造工会工作新体系，加强“互联网+”工会平台建设，拓宽服务领域、丰富服务内容、做强服务品牌，努力在加快建设具有卓越竞争力的世界一流能源互联网企业中创造新价值，展现新作为。■

（作者系国网甘肃省电力公司工会主席）